

Берасцейскі універсітэт



ВЫДАВЕЦ: установа адукацыі «БРЭСЦКІ ДЗЯРЖАУНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ А.С. ПУШКІНА»
Выдаецца з 1997 года

№ 14 (152)
Выходзіць 2 разы ў месяц
на беларускай і рускай мовах
1 ліпеня 2011 года

Сёння ў нумары:

✓ Я веру, што лёс е́сць

Інтэрв'ю з удзельнікам Вялікай Айчыннай вайны Мікалаем Маркавічам Ташліковічам знайдзеце на

стар.4

✓ Нашы таленты «Арт_Акадэмія».

Што гэта за выставка, хто яе ўдзельнікі і як можна імі стаць, чытайце на

стар.5

✓ За і супраць

Ці добра быць актыўістам? Што думаюць студэнты на гэты конт, на

стар.6

✓ Уступіце месца, калі ласка

Як нашы студэнты вялі падлік пасажыраў у грамадскім транспарце, даведаеся на

стар.8

Баявая гатоўнасць

17 чэрвеня ў мемарыяльным комплексе «Брэсцкая крэпасць-гэйрой» прайшло ўрачыстае адкрыццё Трэцяга працоўнага семестра – 2011.

Невыпадкова ў гэтым годзе студэнція атрады БрДУ імя А.С. Пушкіна сабраліся менавіта тут. Сёлета наша краіна адзначае 70-годдзе з пачатку Вялікай Айчыннай вайны і абароны Брэсцкай крэпасці. У памяць аб абаронцах крэпасці будаўнічыя атрады нашага ўніверсітэта названы імёнамі А. Новікова, А. Кіжаватава, А. Наганава, П. Гаўрылава і А. Завідава.

Урачыстасць пачалася з ускладання кветак да Вечнага агню ўдзельнікамі студэнцікіх атрадаў і кірауніцтвам універсітэта.

З добрымі словамі выступіў рэктар універсітэта М.Э. Часноўскі. Ён пажадаў студэнтам плённага лета і настойлівасці ў працы. Дырэктар мемарыяльнага комплекса, генерал-майор В.У. Губарэнка прызываў ўдзельнікаў студэнцікіх атрадаў быць годнымі памяці абаронцаў Крэпасці.

Што ж, у добрых шляхах, студатрадаўцы!



ШТО Ў СВЕЦЕ

19 июня в минском парке имени М. Горького прошел Парад невест, на котором очаровательные девушки, несмотря на проливной дождь, демонстрировали свои таланты.

Участниц Парада невест предварительно отобрало строгое жюри (всего поступило 1 352 заявки от девушек). Лишь 100 невест были приглашены на личный кастинг. И только 42 смогли преодолеть строгий отбор.

И вот они в кабриолетах, на лимузинах и мощных байках вкатили в парк. Там на открытой сцене

под весьма продолжительным дождем

Інформаційна мозайка

и состоялась кульминация праздника. Команды невест «Светские Дамы», «Gold Wing», «А-ля Шанель», «Pink», «Античные Невесты», «Кинодивы» и «NEW-весты» дефилировали и участвовали в различных конкурсах, выясняя, кто же из них лучше.

По мнению организаторов, Парад невест призван укрепить и повысить общественную ценность таких понятий, как женщина, красота, семья, брак. Невеста – это не просто статус, это состояние души, это ощущение счастья, красоты и любви.

Вечером в клубе «Орион» состоялось награждение участниц Парада, который, кстати, проходил в Минске уже в четвёртый раз.

• • •

Европа может предоставить Греции новый транш – 12 миллиардов

евро. Об этом министры финансов стран Еврозоны заявили по итогам совещания в Люксембурге. Правда, Греции выдвинут ряд условий, и сможет ли она с ними справиться на фоне нарастающего общественного недовольства, сказать сложно. Массовые протесты против экономии за счёт граждан прошли накануне не только в Греции, но и в других странах Европы.

Совещание в Люксембурге длилось до поздней ночи. Итог – Греции решено бросить ещё один спасательный круг в 12 миллиардов евро. Правда, хватит его всего на несколько месяцев. Есть и оговорка: транш будет получен не раньше июля лишь в

том случае, если Греция пойдёт на новые жёсткие меры экономии.

А Греция на них пойдёт, если только не сорвётся в пропасть политического кризиса. Всё сейчас решается в здании греческого парламента, где идут дискуссии о доверии новому кабинету министров. Перестановки были проведены 13–19 июня с целью ускорить экономические реформы. Но даже если парламентарии окажут новому правительству доверие, ждать того же от рядовых жителей министрам не приходится.

20 июня на площади Синтагмы перед парламентом тысячи демонстрантов и сотни полицейских провели всю ночь. Безжалостное расписание забастовок огласили и профсоюзы. Энергетики провели неделю с 20 по 26 июня под знаком веерных отключений электричества.

ФОТАФАКТ

7 чэрвяня ў Беларускім дзяржсаўным тэхнічным універсітэце адбылася ўрачыстая цырымонія ўзнагароджвання лаўрэатаў Рэспубліканскага конкурса навуковых прац студэнтаў вышэйшых навучальных установ Рэспублікі Беларусь 2010 года.

Ганарове званне «Лаурэат Рэспубліканскага конкурса навуковых работ студэнтаў вышэйшых навучальных установ Рэспублікі Беларусь 2010 года» атрымалі наступныя прадстаўнікі нашага ўніверсітэта:

Антон Лашкевич – выпускнік біялагічнага факультэта 2010 года (навуковы кіраунік – Нона Сяяпанавна Ступен, загадчык кафедры хіміі);

Наталля Грыцаева – магістрант матэматычнага факультэта (навуковы кіраунік – Святлана Віктораўна Селівонік, выкладчык кафедры методыкі выкладання матэматыкі і інфарматыкі);

Вольга Гурына (на фота) – магістрант юрыдычнага факультэта (навуковы кіраунік – Таццяна Аляксандраўна Гарупа, загадчык кафедры грамадзянска-прававых дысцыплін);

Максім Семянюк – магістрант факультэта фізічнага выхавання (навуковы кіраунік – Аляксандр Сяргеевіч Галёнка, загадчык кафедры лёгкай атлетыкі, плавання і лыжнага спорту).

Віншуем!

Усяго ў 2010 годзе на конкурсе было прадстаўлена звыш за 4 тысячы прац маладых вучоных з 58 ВНУ Беларусі. Пераможцамі сталі 76 студэнтаў, якія былі ўзнагароджаны дыпломамі Міністэрства адукацыі і ганаровыі прэміямі.

:) Эти и другие новости Вы найдете на сайте нашего университета www.brsu.by (:

НАШЫ НАВІНЫ

24–26 чэрвяня ў горадзе Мозыр прайшлі рэспубліканскія спаборніцтвы «Першынства Беларусі па гіравым спорце сярод юніораў і юніорак 1989–1992 гадоў народжэння».

Па выніках спаборніцтва студэнт нашага ўніверсітэта Віталь Міхальчук (трэнер – А.М. Пікула, выкладчык кафедры фізічнай культуры) у асабістым першынстве (вагавая катэгорыя 60 кг) заняў трэцяе месца. Віншуем!

• • •
21 чэрвяня ў канферэнц-зале брэсцкага Палаца водных відаў спорту прайшла міжнародная навуковая канферэнцыя «1941 год: трагедыя, герайзм, памяць», прысвечаная 70-й гадавіне пачатку Вялікай Айчыннай вайны.

На афіцыяльнай канферэнцыі выступілі кіраунікі структур – арганізатаў гэтага мерапрыемства: старшыня Брэсцкага аблвыканкама К.А. Сумар, рэктар нашага ўніверсітэта М.Э. Часноўскі і дырэктар цэнтра вывучэння зменшай палітыкі і бяспекі Рэспублікі Беларусь С.Ф. Палагін.

Форум сабраў прадстаўнікоў і делегацый з Беларусі, Расіі, Германіі, Латвіі, Літвы, Ізраіля, Польшчы, ЗША, Украіны, Францыі і Чэхіі.

• • •
У межах зацверджанага плана працы з раздзялам кіруючых кадраў 10 чэрвяня адбыўся семінар-вучба «Дзялавыя зносіны і этикет».

На тэме выступіў дырэктар ППК і ПК, праектар па вучэбнай працы, старшыня навукова-метадычнага савета Ст.Р. Рачэўскі.

Сустрэча была карысная тым, хто хоча авалодаць нормамі дзялавога этикету і павысіць свой аўтарытэт.

• • •
9 чэрвяня адпаведна з планам працы Навукова-метадычнага савета прайшоў навукова-метадычны семінар «Дыстанцыйнае навучанне студэнтаў: умовы і перспектывы».

Удзельнікі семінара – намеснікі дэканаў па вучэбнай працы, старшыні вучэбна-метадычных камісій факультэтаў, загадчыкі агульна-універсітэцкіх кафедр – змаглі даведацца пра сутнасць і асноўныя умовы функцыянавання дыстанцыйнай формы навучання, узровень яе распаўсюджвання ў ВНУ Беларусі, вони арганізаты дыстанцыйнага навучання ў Хмяльніцкім нацыянальным універсітэце (Украіна), вонице дыстанцыйнага суправаджэння прафесійнай падрыхтоўкі студэнтаў на юрыдычным факультэце нашага ўніверсітэта.

Удзельнікі семінара атрымалі праект Парадка аднясення асобынных вучэбных курсаў да аўтарскіх для абмеркавання яго ў навучальнаметадычных камісіях і на агульна-універсітэцкіх кафедрах.



УРАЖАННЕ

28 июня в городе Минске во Дворце Республики прошёл традиционный Республиканский бал выпускников высших учебных заведений с участием Главы государства. Наш университет представляло 7 выпускников, руководитель делегации – ректор М.Э. Чесновский (на фото). Ребята с удовольствием поделились с нами своими впечатлениями от бала, а также ответили на вопрос, в чем же секрет их успеха как студентов.

Кристина Хмилевская (биологический факультет): «Весь день прошёл на одном дыхании. Настроение было замечательное. Мне очень понравилось оформление Дворца Республики, концертная программа и, конечно, сам бал.

Было удивительно. Несмотря на то что мы были вместе с главами министерств, ректорами университетов, никакой скованности в общении и поведении не чувствовалось. Атмосфера была весёлая, праздничная, я бы сказала, душевная.

Секрет успеха. Я бы хотела посоветовать нашим студентам, если хотите добиться успеха, участвуйте в жизни университета. Общественная работа позволяет открыть для себя новые возможности. Успехов!»

хочешь. Следует правильно оценивать свои действия и знать себе цену».

получится в следующий! Успехов!»

балета Республики Беларусь, поздравительное слово Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, вальс и концертная программа.

Я хочу поблагодарить организаторов этого замечательного праздника.

Что нужно, чтобы добиться успеха? Мне запомнились слова А.Г. Лукашенко: «чтобы чего-то добиться, нужно иметь мечту». По моему, мечта – первая

Виктория Шаманова (социально-педагогический факультет): «Впечатления просто превосходные. Всё прошло на высоком уровне. День пролетел на одном дыхании. Мне очень понравилась организация бала. Запомнилось выступление

Максим Попко (факультет физического воспитания): «Впечатления много, и все хорошие. Всё было замечательно: и экскурсия в Национальный академический Большой театр оперы и балета Республики Беларусь, и возложение цветов к Монументу

Победы, и бал. Больше всего запомнился именно он и концертная программа с участием звёзд

ступень к успеху».

Алёна Шульга (географический факультет): «Очень понравилось. Больше всего запомнился сам бал. Атмосфера праздника ещё до сих пор со мной. Всё было интересно, весело, ярко!

Чтобы стать успешным, надо делать то, что нравится. Тогда при минимальных усилиях будет хороший результат».

Было ощущение единства со всеми. Я не упусти

мента Победы, и бал. Больше всего запомнился именно он и концертная программа с участием звёзд

тила случая и неофициально пообщалась со многими высокопоставленными лицами. Было приятно услышать хорошие слова в адрес нашего Бреста. Особенно запомнилась фраза: «Брестские девушки – самые красивые». Так что гордитесь, брестчанки.

Роман Чуль (исторический факультет): «Президентский бал – событие, которое останется в памяти на долгие годы, если не на всю жизнь. Память переполняют только положительные эмоции. Хочется сказать многое, но в первую очередь слова благодарности родному факультету, университету и нашему государству.

Чтобы у каждого всё получилось, надо просто верить и к каждому начатому делу прикладывать чуточку усилий, тогда успех не заставит себя долго ждать».

Чтобы добиться успеха, надо понимать: ты учишься для себя. Следует проявлять себя как многостороннюю личность и творчески подходить к решению любых задач. Не стоит уходить с головой только лишь в учёбу. Участвуйте в конкурсах. Если в первый раз не получилось, обязательно

Чтобы добиться успеха, я считаю, нужно к нему стремиться и проявлять себя во всех областях».

Марина Зайцева (физиологический факультет): «Прежде всего, хочу сказать, что участие в этом мероприятии стало для меня большой честью и подарком судьбы. На всю жизнь в моей памяти останутся ярчайшие подробности этого дня и подготовки к нему: радость от приглашения, долгий выбор наряда, дорога в Минск, экскурсия в Национальный академический Большой театр оперы и

Елена Чигасова-Черникова



Максим Борисов (юридический факультет): «Больше всего мне запомнилась атмосфера праздника, царившая вокруг. Я рад, что мне представилась возможность познакомиться с новыми интересными людьми. Хотелось бы поблагодарить организаторов бала. Я даже не представляю, сколько сил было затрачено, чтобы всё прошло на высшем уровне.

Ребята, чтобы добиться успеха, нужно, в первую очередь, быть уверенным в себе и чётко понимать, чего ты

ПРАЗ АДЛЕГЛАСЦЬ ГАДОЎ

Когда шла на интервью, я, как ни странно, абсолютно не волновалась. Широко шагая по Бресту, любовалась цветами, подставляла лицо солнышку и просто знала, что всё получится.

Я не ошиблась! Знаете, есть такие люди, с которыми очень легко и просто разговаривать на любую тему. И неважно,

**Я верю,
что судьба есть**

сколько лет прошло между вавшими поколениями. Главное лишь то, что хочется говорить и слушать. И находится столько общих тем, столько интересных моментов и историй, и так быстро летит время.

Николай Маркович Ташликович встречал меня в своей квартире на первом этаже. У входа в подъезд растёт много деревьев. Это потом я узнаю, что Николай Маркович живёт природой. Это потом он мне расскажет, что у него на даче, которая, по словам хозяина, размещается в живописнейшем местечке за городом, огромный палисадник с более чем двадцатью кустами роз, богатый сад и огород. А пока? А пока меня удивили розы на клумбе и ровненькие ряды молоденьких гладиолусов, которые тоже результат стараний Николая Марковича.

— Здравствуйте, Николай Маркович! Пришла поговорить с Вами о Вашем военном прошлом. Мы договаривались, помните?

— Конечно, конечно, проходите. Вот за одно и обед мне приготовить помогаете, — пошутил хозяин квартиры, чём лишь укрепил мою уверенность в том, что беседа будет интересной.

— Николай Маркович, для начала расскажите мне, пожалуйста, о Вашем военном прошлом?

— Я родился на Украине, в деревне Нобель Ровенской области. Детство у

меня

было нелёгким: в семье семеро детей, я — старший. Поэтому пришлось работать с раннего возраста. С восьми лет пас скот на болоте, чем зарабатывал и помогал кормить семью. Одежды было очень мало, то есть носить было практически нечего. Я иногда от холода

интересно то, что первых немцев я на велосипедах увидел. Они проезжали через нашу деревню. Когда к нам немцы пришли, жить ещё сложнее стало. Евреев начали в гетто отправлять, при этом мучили зверски. Мужчины из деревни ушли в партизаны. Мой отец тоже. Я хоть и малой совсем был, но тоже ушёл связанным.

— Расскажите о самых ярких и запомнившихся Вам моментах войны?

— Как-то про мою деятельность узнал староста деревни и решил меня, паренька четырнадцатилетнего, в Германию отправить. Помню, как нас отправляли в плен, вся деревня плакала, люди просили, чтоб меня пощадили, но меня всё равно отправили. Правда, далеко мы не дошли. Уже в Любешове я бежал, даже не совсем бежал, а просто ушёл: нас не сильно охраняли. И опять — в связные...

Помню, задание мне дали: дорогу в Любешове взорвать (а её охраняли сильно). Я не знал, как подойти. Мне тётя помогла. Мы на минуту яич положили и пошли вместе с тёщей, якобы яйца немцам понесли. Так вот задание и выполнили, хитростью.

А самое яркое событие? Когда фронт подошёл к нам поближе, практически все партизаны ушли в армию. Меня, естественно, не взяли. Куда мне? А отец ушёл на фронт и даже не простился, а назад уже не вернулся, — голос Николая Марковича задрожал, и я поняла: у него, как и у многих других очевидцев тех грозных лет, самые яркие



в поле укрывался мешком из-под картошки — такое у меня было детство.

— Когда Вы узнали о войне, Ваша первая встреча с ней?

— Помню, как-то пронесулся, а с самого утра самолёты немецкие (как все тогда говорили) летели Пинск бомбить (он очень близко был, напрямик через болото буквально километров сорок). А вечером слухи пошли: «Война!».

Солдатской вдове

Весна опять легла
Зелено скатертью...
Звучит мотив:
Наденьте ордена!
...На лавочке судачат
тихо матери
И среди вдов —
Солдатская вдова...
Заторопилась
от подруг-подруженек,
В иконке ждет
невыцветший конверт...
Светилось радостью
лицо старушечье
Единый День!
В победный фейерверк!
Плынет минута
скорбного молчания,—
И у конверта снова
встречача с Ним!
На буковки лег
поцелуй свидания,—
Письмо слагало
Реквием двоим...
...Отговорили Песни
И Сапоты.
В бору уснула тихо
сон-трава...
...Комочком съеженным
На той же лавочке,
С другими вдовами —
Солдатская вдова.
...К ногам твоим
озябшим припадаю.
Не осуди
безгрешное дитя,
Солдат войны,
меня спасая, —
Во вдовью долю
нарядил тебя...
Анна Забельская

(выпускница филологического факультета 1971 года)

впечатления — самые болезненные и мучительные.

Николай Маркович пишет стихи. Он прочитал мне несколько столбцов из большого стихотворения, посвящённого отцу. Я слушала его, смотрела на этого седого мужчину и видела в нём мальчишку. Того юного паренька, у которого война отобрала опору, защиту, отобрала самое ценное, заставив взять на себя ответственность за всю большую семью всего в четырнадцать лет.

Продолжение на странице 5.

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

С 20 мая по 3 июня в городе Минске во Дворце Республики проходила IV Республиканская выставка современного изу-

научи таланты

ального творчества студентов вузов «Арт_Академия». Наш университет принял в ней активное участие и отмечен 10 дипломами. Мы решили поговорить с одним из награжденных, ассистентом кафедры теории и методики эстетического образования Мариной Владимировной Марчук.

— Марина Владимировна, расскажите, что это за выставка «Арт_Академия»?

— Эта выставка уже четвертая по счету. Мы в ней принимаем участие в третий раз. Каждый год выставка проводится под девизом определенного цвета. В этот раз был зеленый цвет («Зялёны – выявы часу»). Конкуренция очень большая, ведь принимают участие в «Арт_Академии» 29 вузов Беларусь.

— **Кто может принять участие в выставке?**

— От нашего университета в основном участвуют студенты 4–5 курсов психолого-педагогического факультета. Хотя представить свои работы могут все, например, в прошлом году участвовала в отборе студентка факультета иностранных языков. Возрастная группа у нас тоже не ограничена. Дело в том, что студенты младших курсов

сов еще не уверены в своих силах и порой боятся выставлять свои работы.

— **Как отбираются экспонаты на выставку?**

— Работает так называемый худсовет. В этом году отбирала работы я с Валерием



Ивановичем Марчуком.

Также нам помогали студенты старших курсов. Мы не только отбираем экспонаты для выставки, но и продумываем, как лучше их расположить. Иногда произведения определялись в ходе учебных занятий.

На самой же выставке работает высококвалифицированное жюри. Но каких критериев оно придерживается, нам неизвестно.

— **В каких жанрах были представлены**

Служил в танковом полку 92-й армии. Войну закончил под Берлином, а демобилизовался в 1947.

Мы ещё долго разговаривали с Николаем Марковичем о жизни. Он читал свои стихи, которые у него на каждый случай жизни, рассказывал о своей семье, о детях, внуках, о друзьях и товарищах.

Николай Маркович – человек, которому, правда, есть в чём позавидовать, есть перед чем преклониться. У него шестидесятилетний трудовой стаж, тридцать из них посвящено армии, четыре отдано войне. У него непростая жизнь за спиной: тысячи исхоженных километров, сотни достижений и разочарований, не одна невосполнимая потеря, но он не унывает, не теряет вкус к жизни, жизненную активность. Он сказал, что человек живёт, пока он движется. И это – воистину правда. Вся его жизнь – сплошное движение, дающееся не просто, но доставляющее удовольствие и заставляющее чувствовать жизнь.

Анна Лось

(юридический факультет)

экспонаты?

— Мы брали только народно-художественные ремесла и декоративно-прикладное искусство, то есть то, в чем мы разбираемся и можем помочь студентам. В этом году выставочные работы были сделаны в следующих техниках: аппликация из соломы, смешанная техника, роспись по стеклу, ассамбляж, художественная фотография, монотипия, вышиванка, батик.

— **Сколько наших студентов участвовало в «Арт_Академии» в этом году?**

— Восемь студентов представили на выставку тридцать две работы. Приятно, что каждый участник получил диплом.

Также отмечен дипломом за активное участие в выставке и наш университет, за большое количество представленных экспонатов.

— **Расскажите, пожалуйста, о наших участниках и их произведениях?**

— В этом году у нас один лауреат в номинации «Сохранение белорусских национальных традиций» – Анжелика Матвеичик. Она представила две работы в технике вышиванка, посвящённые праздникам Русалле и Купалле. Это очень старые праздники. Мы знаем, что Купалле – праздник земли, травы, огня, а Русалле – праздник воды. Эта работа абсолютно творческая.

Алёна Мыслицкая – автор лучшего экспоната (он из серии архетипов под названием «Рыба») в смешанной технике. Алёна сочетала вышивку, аппликацию из ткани, бисер и др.

Антон Мартынюк – автор лучших произведений в жанре «Арт-объект». Это авангардный вид искусства. Раньше автор работал в технике ассамбляж (берутся разнородные материалы и из них собирается какой-либо образ). Сейчас он создаёт свои произведения из железа, которое соединяется разными способами. На выставке было представлено семь его работ (на фото экспонат «Жаба»).

Илья Шамилов представил на конкурс свои фотографии «Ильюша» и «Тройняшки».

Конечно, такие работы делаются в свободное время. Иногда они начинаются как учебное занятие, но дорабатываются ребятами самостоятельно.

— **А что дальше происходит с экспонатами?**

— Лучшие выставляются на Республиканском бале выпускников высших учебных заведений с участием Главы государства. Те, которые не прошли, возвращают раньше. Причем, что интересно, на выставку попадают не всегда победители конкурса. В прошлом году на неё отобрали экспонат, который не занял никакого места, а работу победителя прислали назад.

— Спасибо, Марина Владимировна, за интересную беседу.

Хотелось бы поздравить наших дипломантов и пожелать им новых творческих успехов.

Елена Чигасова-Черникова

АСОБА

Преподаватель, учёный – это больше, чем профессия, это – призвание, это – образ жизни. Научная работа требует колоссального терпения и постоянного профессионального совершенствования.

15 июня 2011 года исполнилось 70 лет профессору Ивану Ивановичу Котляру – нашему коллеге, учёному, внёсшему немалый вклад в формирование престижа кафедры политологии и социологии и университета в целом.

Иван Иванович родился в деревне Болотце Гродненской области. Окончил Могилевский педагогический институт в 1964 году. В 1984 году защитил в Институте философии и права Академии наук БССР кандидатскую диссертацию на соискание учёной степени кандидата философских наук по проблеме общественного мнения. С марта 1986 работает на кафедре политологии и социологии нашего университета. Иван Иванович преподает такие учебные дисциплины, как «Политология», «Геополитика» и «Права человека». Своей работой он изменил мировоззрение многих поколений студентов нашего университета, являясь образцом мудрости и справедливости.

Иваном Ивановичем опубликованы 172 научные и учебно-методические работы, в том числе по политологии. В настоящее время он является научным руководителем университетской научно-исследовательской темы «Права человека и гражданское общество», реализация которой запланирована на 2010–2012 годы.

Профессор Котляр внес значительный вклад в реализацию программы Десятилетия системы образования по правам человека ООН (1995–2004), в становление республиканской системы образования по правам человека, ее научно-методическое обеспечение. В 1998 году по заданию Министерства образования Республики Беларусь разработал программу обязательных спецкурсов по правам человека, введенных в систему высшего образования. С опытом преподавания прав человека выступал на международных и республиканских конференциях, проведенных в Москве, Франкфурте-на-Одере, Киеве, Минске, Бресте.

Профессор И.И. Котляр оказал научно-методическую помощь в разработке и функционировании спецкурсов по правам человека в БрГТУ, Гродненском аграрном и Барановичском государственном университетах. Инициатор и организатор проведенных в нашем университете конференций по правам человека: международной (1998); трех республиканских (1996, 1999, 2006); двух межвузовских (2001, 2009).

В качестве руководителя РОО «Белорусская секция международного общества прав человека» Иван Иванович участвовал в парламентских слушаниях, состоявшихся в Палате представителей Народного собрания Республики Беларусь по проблеме прав человека (1998) и проблеме смертной казни (2002).

Иван Иванович большое внимание уделяет работе со студентами, повышению качества их знаний. Он являлся инициатором и организатором двух студенческих

научно-практических конференций – республиканской (1999) и межвузовской (2009), – которые прошли в нашем университете, организовал работу студенческого научного кружка «Права

(г. Кембридж, Англия); его биографические данные опубликованы в 8-м томе 18-томной Белорусской энциклопедии (1999), изданиях Международного биографического центра «2000 выдающихся мыслителей ХХI века», «Выдающиеся

ученые ХХI

века», других энциклопедиях и словарях. В 2003 году Высшая аттестационная комиссия Республики Беларусь присвоила И.И. Котляру учёное звание профессора по специальности «Политология».

Профессор Иван Иванович Котляр пользуется заслуженным авторитетом среди студентов и преподавателей университета, педагогов Брестчины, ученых Беларуси.

Хочется, чтобы на жизненном пути юбиляра было больше понимания и тепла, чтобы работа приносила только радость и чтобы всегда звучали слова благодарности и признания.

Долгих вам лет и крепкого здоровья, Иван Иванович!

**Кафедра
политологии и социологии**



человека».

Профессор И.И. Котляр является руководителем постоянно действующего Межвузовского научно-методического семинара преподавателей учебной дисциплины «Права человека», действующего в вузах Беларуси. Семинар проводится ежегодно при поддержке Представительства ООН в Республике Беларусь.

Научная и педагогическая деятельность И.И. Котляра получила республиканское и международное признание. Он награжден почетным дипломом чести Международного биографического центра

ЗА І СУПРАЦЬ

Я активно участвую в общественной и культурной жизни университета, и поэтому решила узнать, какие плюсы и минусы видят наши студенты в том, чтобы быть активистом.

Мнения «За»

Елена, 3 курс:

Студент, по определению, характеризуется стремлением к знаниям и активной жизненной позицией. Ребята бывают разными, ведь у каждого свои способности и возможности. Но, когда молодой человек имеет цель и к ней идет (пусть он учится даже на тройки), он понимает, зачем ему это нужно, он старается и в конце концов начинает учиться лучше, проявляет активность не только в учёбе, но и в общественной жизни. Это хорошо.

Виктория, 2 курс:

Каждый студент, попадая в университет, проходит два этапа становления: первый – адаптация, второй – интенсивная учёба и творческая самореализация. Студент-первокурсник прежде всего сам должен стремиться к получению знаний, чтобы впоследствии стать специалистом своего дела. Раскрыть же свой творческий потенциал можно, участвуя в конкурсах, конференциях, спортивных состязаниях, культурных программах и т.д. В нашем университете созданы все условия для разностороннего развития студентов. А тот, кто говорит, что у него времени на учёбу не хватает, не прав: если все так много учат, то почему у нас так мало отличников?

Лилия, 3 курс:

Считаю, что активистом быть хорошо: тебя все знают, хорошо относятся. В конце концов, пока ты студент, надо стараться участвовать во всём, ведь другого случая в жизни может и не быть!

Мнения «Против»

Мария, 1 курс:

Я думаю, быть активистом плохо: нужно писать рефераты, хоть немного учить что-нибудь, а на это не хватает времени.

Ольга, 1 курс:

Тут на учёбу времени не хватает, не то что активистом быть...

Татьяна, 4 курс:

Не думаю, что активистом быть хорошо. Во-первых, все активисты плохо учатся, – отсюда проблемы с преподавателями. Да и я лучше сходила бы в кино, театр, на дискотеку, чем принимала бы участие в обязательных мероприятиях.

Опросив девушек, хочу высказать и своё мнение. Думаю, быть активистом – это большой труд, ведь нужно совмещать учёбу и общественную жизнь. Насчёт того, что все тебя знают: если ты вдруг не пришла на пары, так как действительно себя плохо чувствуешь, преподаватель (даже тот, кто никогда на лекциях не отмечает отсутствующих) тебя обязательно отметит. Однако считаю, что высказывания типа «на учёбу времени не хватает» – это просто отговорки. А ведь студенческие годы самые интересные, весёлые и ... короткие. И разве так интересно жить?!

Екатерина Басалай
(биологический факультет)

ПРАФСАЮЗНАЕ ЖЫЦЦЁ

На базе нашего университета 7 июня прошел семинар для председателей профкомов работников, членов комиссий профкомов по работе с вете-

Ветеранам отрасли – почёт и уважение

ранами
средних специ-
альных и выс-
ших учебных заве-
дений.

В работе семинара приняли участие заместитель председателя Брестского областного профсоюзного комитета работников образования и науки А.А. Драпей, председатели профкома преподавателей и сотрудников БрГТУ В.П. Щербач, профкома Брестского областного института развития образования И.Ф. Жолнерук, профкома преподавателей и сотрудников Брестского государственного политехнического колледжа С.В. Маркина и др.

Как отметила А.А. Драпей, работа по данному направлению в БрГУ имени А.С. Пушкина ведется на высоком уровне, многопланово и комплексно, поэтому по итогам изучения работы с ветеранами в учебных заведениях среднего специаль-

ного и высшего образования в 2010 году профком нашего университета был признан базовым для проведения семинаров по данной тематике.

Л.Б. Чельшева, председатель профкома работников университета, познакомила участников с нормативно-правовой базой, регламентирующей работу с ветеранами: Законами «О ветеранах», «О республиканских государственных общественных объединениях», положениями Устава профсоюза работников образования и науки, отраслевого республиканского и областного Соглашений, коллективного договора и других локальных нормативных актов, касающихся ветеранов – работников отрасли.

Так, в соответствии с Положением о комиссии по работе с ветеранами, утвержденным на заседании профкома работников, в университете с 2009 года действует комиссия во главе с И.П. Волчок.

Работа комиссии строится по не-

скольким направлениям: организационно-информационная (создание электронной базы данных о ветеранах, подготовка материалов для СМИ, сайтов университета и обкома профсоюза), культурно-массовая (мероприятия университетские и в структурных подразделениях), социальная поддержка (оказание шефской и материальной помощи), физкультурно-оздоровительная (участие в Днях здоровья, спортивных соревнованиях, посещение физкультурно-оздоровительных групп).

С.Н. Климкович, член Совета ветеранов, педагог социальный ОВР, поделилась опытом волонтерской работы в университете, направленной на вовлечение студентов в работу с ветеранами. Так, традиционными для нашей alma mater стали акции «Одинокая могила», «Солнышко в окне», «Б картофелин», «Рождественское тепло».

В конце семинара состоялся круглый стол, где участники обменялись опытом работы с ветеранами в своих профсоюзных организациях. Затем гости посетили с экскурсией Зимний сад нашего университета.

Л.Б. Чельшева

(председатель профкома
работников)

КОРАТКА



Фото из архива

1 июня 2011 года на базе БрГУ имени А.С. Пушкина прошел областной семинар с участием председателей профкомов учебных заведений «Основные направления работы первичных профсоюзных организаций учебных заведений области: опыт, взаимодействие, перспективы», организованный Брестским областным объединением профсоюзов и нашей первичной профсоюзной организацией студентов.

Открыл семинар Н.И. Басалай, председатель Брестского областного объединения профсоюзов. Он осветил основные направления работы профсоюзного комитета с молодежью. Далее выступил ректор БрГУ имени А.С. Пушкина М.Э. Чесновский, который рассказал об университете в целом, о взаимодействии ректората с молодежными организациями. С практикой работы обкома профсоюза работников образования и науки с первичными профсоюзными организациями обучающихся познакомила А.А. Драпей, заместитель председателя Брестского обкома Белорусского профсоюза работников образования и науки. О работе первичной профсоюзной организации студентов нашего университета говорила председатель профкома И.А. Жак.

Завершился семинар круглым столом, на котором были подняты актуальные проблемы студенческих профсоюзов: потребительское отношение обучающихся к профсоюзу, недостаточно высокий уровень мотивации профсоюзного членства и др.

На семинаре также обновлен состав Координационного совета при областном объединении профсоюзов, председателем Совета вновь избрана И.А. Жак.

В целом, семинар прошел в бодрой, рабочей атмосфере, позволил поделиться опытом, обменяться мнениями по актуальным вопросам, спланировать работу студенческих профсоюзов в соответствии с современными реалиями.

Елена Казакевич (специалист профкома студентов)

В 2008 году с нашим университетом начал сотрудничать итальянский благотворительный фонд «Поможем им жить». Им реализуется более 10 проектов. Наши университеты участвуют в одном из них – «Усыновление на расстоянии студентов университетов».

Цель данного проекта – взять под свою опеку студентов-сирот, студентов из малообеспеченных семей и студенческие семьи, имеющие детей. На сегодняшний день в проекте участвует 15 наших студентов и 4 выпускника.

«Усыновление на расстоянии» – под таким названием 27–28 июня в городе

Минске на базе Белорусского государственного медицинского университета прошла белорусско-итальянская конференция.

В работе конференции приняли участие делегации 9 вузов Республики Беларусь и представители итальянского фонда

«Поможем им жить».

Наш университет представляли 15 студентов с разных факультетов и 2 руководителя: начальник отдела воспитательной работы с молодежью Т.Н. Кошко и аспирант кафедры педагогики Т.В. Соколова.

В программе конференции обсуждались такие вопросы, как «Влияние проектов фонда на качество жизни студентов», «Организация работы волонтерской службы хосписа», «Виды стипендий, социальной и материальной помощи», «Роль общественных организаций в работе по оказанию помощи молодежи Беларуси» и др.

От БрГУ имени А.С. Пушкина с докладами выступили Татьяна Васильевна Соколова («Волонтёрская деятельность: социально-образовательный аспект») и студентка физического факультета Зинаида Попкова («Об участии органов студенческого самоуправления и общественных организаций университета в решении социальных проблем студентов»).

В конце конференции президент фонда «Поможем им жить» Марцио Ортолани, соучредитель фонда Фабрицио Пачифichi и член административного Совета фонда Лучано Бракони вручили всем участникам проекта специальные стипендии фонда, а также 3 премии в номинации «Студент года».

POST FAKTUM

О переписи «пассажиропотока» я узнал от заместителя декана нашего факультета. Он подошел к моей группе, когда мы стояли возле расписания, и сказал, что все желающие, кому исполнилось 18 лет, могут принять участие в этом мероприятии. Несколько человек из моей группы согласилось, в том числе и я.

На следующий день мы пошли на собрание. Удивило то, что таких добровольцев, как мы, оказалось еще около 150 человек.

Нам рассказали, что работать мы будем в первую смену. Первые 50 человек должны были прибыть в 4:30. Остальные – в 5:30. Нас уверили, что работа продлится до 14–15 часов, а затем придёт вторая смена. Потом нам раздали таблицы, где каждый мог найти остановку, ближайшую к дому, чтобы автобус смог завезти нас на исходный пункт.

Ровно в 5:30 я был уже в автопарке. Нам раздали ручки, таблицы, и мы стали ждать свои автобусы. Каждый автобус должны были обслуживать столько чело-

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ

♦ Средняя продолжительность одного календарного месяца – 30 суток 10 часов 29 минут и 4 секунды.

♦ 28 ноября 2738 года будет отмечаться миллионный день с начала нашей эры.

♦ Погенофобия – это боязнь бород.

♦ Начальная скорость полета пробки от шампанского – до 14 м/с, высота полета – до 12 метров.

♦ В одном году 31 557 600 секунд.

♦ Через струю воды шириной в иголку вытекает примерно 840 литров воды в сутки.

♦ Андорра – единственная в мире страна с бесплатными почтовыми пересылками.

♦ Обычный «бантик», на который завязывают ботинки, моряки называют не иначе как «рифовый узел».

Екатерина Басалай
(биологический факультет)

«Берасцейскі ўніверсітэт» № 14 (152)

Рэдакцыя: рэдактар – А.А.Чыгасава-Чэрнікава (тэл. 21-65-64).
Фота – Р.У. Хрыстафора.
Куратар – Л.А. Гадуйка.
Газета падрыхтавана на настольнай выдавецкай сістэме РВА
БрДУ імя А.С. Пушкіна, 224665, г. Брэст, бульвар Касманаўтаў, 21.
Надрукавана на рызографе БрДУ імя А.С. Пушкіна.

Газета запрашае да супрацоўніцтва студэнтаў, выкладчыкаў і спецыялістаў універсітэта.

:) Эти и другие новости Вы найдете на сайте нашего университета www.brsu.by (:

ФОТАФАКТ

У першы дзень лета члены Савета валанцёраў універсітэта разам з Брэсцкім абласным аддзяленнем АА «Беларускі фонд міру» правялі шэраг мерапрыемстваў у межах абласнога фестывалю агітбрыгад «Запалі вогнічча добра». Фестываль быў прысвечаны Міжнароднаму дню аховы дзяцей.

На пляцоўках гарадскога парку культуры і адпачынку імя 1 Мая сабралася шмат дзяцей, для якіх насы валанцёры організвалі віктарыны, конкурсы, гульні. Самыя актыўныя іх удзельнікі атрымалі салодкія падарункі.

Вынікам фестывалю стаў святочны канцэрт, на якім юныя берасцейцы радавалі шматлікіх гледачоў сваім выступленнямі.



Первой нашей остановкой стала ЦГБ. Нам надо было отмечать количество входящих и выходящих людей на каждой остановке, что мы добросовестно и делали.

Где-то на пятой по счёту остановке автобус уже был полон спешащими на работу людьми. Мы, «переписчики», сидели так, чтобы можно было достаточно точно вести подсчёты.

Вскоре в автобусе уже и яблоку негде было упасть. Пассажиры искоса смотрели на нас. Рядом со мной села женщина и

После двух рейсов у водителя и у нас было полтора часа, чтобы пообедать. Затем мы снова отправились в дорогу. В автобус заходили разные люди и по-разному смотрели на нас. Кто-то спрашивал, что

УСТУПІТЕ МЕСТО, ПОЖАЛУЙСТА

сказала: «Хоть бы место уступил». Я ответил, что не могу, поскольку провожу перепись пассажиров в этом автобусе, а стоя очень неудобно писать. За её фразой полетели и другие, вроде таких: «Вот выросла молодёжь, не уступает места старшим». Я ещё раз сказал, что я работаю. Рядом сидящая женщина спросила, откуда я и зачем это делаю. Я объяснил ей, что всё это делается ради того, чтобы оптимизировать работу общественного транспорта в городе. Не слушая это, женщина начала жаловаться на непостоянное расписание автобусов. Затем вылила на меня все свои проблемы. Женщину поддержали и другие пассажиры. Через несколько остановок людей, к моему счастью, стало значительно меньше.

мы делаем, кто-то пугался и выходил на следующей остановке. Бабушки жаловались на расписание автобусов.

Работа наша закончилась после 16:00. И ещё около одного часа я добирался домой.

За целый день езды в душном автобусе нас наградили проездным билетом до конца месяца... У каждого из «переписчиков» остались какие-то свои впечатления. Но, наверное, самое главное – это то, что мы, студенты, смогли воочию увидеть тяжкий труд водителей и реальные проблемы пассажиров.

Денис Троцюк
(филологический факультет)